

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Viernes 14 de Marzo de 1924

Núm. 4549

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Apologéticas

¿Dudas?

—Sí, dudo, porque el incrédulo y el creyente tienen sus razones válidas.

—¿Las has ponderado y profundizado bien para poder concluir que son ambas igualmente válidas?

—No, para ello fuera menester estudiar las obras de ambos bandos, estudiarlas a fondo, y luego comparar y aquilatar ambos valores. No lo he hecho, ni basta la vida de un hombre, mucho menos la mía tan agitada; y no obstante, me parece... me siento inclinado a ver igual probabilidad en unos y otros... se me impone ese ambiente de opinión que flota en la sociedad...

—De pareceres, de opiniones más o menos fundadas, hasta de certidumbres y evidencias (se entiende subjetivas) está llena la historia de la filosofía, en ideas las más opuestas. Y siempre han existido ambientes de opinión que han reinado por algún tiempo y luego se han disipado como nubarrones dejando paso a la luz brillante de la verdad.

—No me convences, dudo.

—¿Y te sientes bien y con paz en ese estado; no experimentas su anomalía, y el horror de un peligro inmenso, el de vivir perdido, errante, sin dirección ni freno en una corriente que sigue su irresistible curso hacia un abismo?

—Realmente no me siento muy tranquilo; debiera preocuparme más de mi situación y de los medios para salir de la perplejidad e indecisión.

—Sí, hombre, o negro o blanco. O la incredulidad con todas sus sombras y tinieblas y sus consiguientes trastornos y conflictos en la vida práctica; o la fe, con sus claridades, armonías y sus frutos de justicia y de paz.

—No sé cual de los dos caminos es el verdadero.

—Basta por de pronto que sepas cual es el más seguro y cumplas con la prudencia. ¿Cual de los dos te lo parece? ¿En cual de los dos quisieras haber vivido en tu hora postrera? ¿Ha dado la incredulidad solución satisfactoria a los más graves problemas de la humanidad, y

que más la preocupan? ¿Ha trazado planes completos de nueva vida, más venturosa y más conforme con las exigencias de la naturaleza?

Y si los ha bosquejado en novelescos engendros, ¿han podido ensayarse, y acreditarse en la práctica de más acertados? Y si así no es, ¿te atreves a confiar tu vida a una navegación tan incierta y problemática?

—Y si tomo el camino de la fe ¿qué?

—Si es el verdadero, habrás acertado. Caso de que no lo fuere, no habrás perdido más que algunos sorbos de libertad y de placer, que no valen ni de mucho los bienes con que habrán enriquecido a la humanidad tus privaciones y sacrificios.

—Pero, si el creer no depende de mí. Envidio la paz de los que creen, pero por más que quiera no puedo echar de mí la amarga inquietud de la duda.

—Por el mismo camino que entraste puedes salir de ella. A ella te condujeron especiosos sofismas, brillantes oropeles, cuando tu fe estaba harto desgarnecida y no sabías recelar y desconfiar de doctrinas extrañas que se presentaban con seductores aliños. En ella te sostiene tal vez un secreto orgullo.

Depones toda presunción, desconfías, no te dejes cautivar por peligrosos prejuicios, no leas los libros del campo incrédulo; no creas perder mucho si desconoces algunas modalidades del pensamiento. Lee las grandes obras del vasto campo católico; ellas te bastarán para esplayar tu espíritu en dilatados espacios de luz y aprender la felicidad.

Vivimos para la verdad y el bien; necesidad es creer que no están a nuestro alcance. El error y la maldad están en el margen de la vida como desechos no vivos. Échate a la parte donde evidentemente hay más cantidad de verdad y de bien. Vive lo más exquisito y seguro que tenemos, la flor de la vida, que es la fe.

Coelfer

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El régimen municipal

Ya se ha dado a conocer el nuevo decreto sobre organización municipal. Tiene algunas cosas buenas, otras muy buenas y otras que no lo son tanto. Es, sin embargo, imposible formar un juicio acertado del mismo con una sola lectura, ni sólo con la lectura. Como en él se ha de hacer la prueba de una porción de cosas que no se han probado nunca en nuestro país, es preciso que la experiencia sea la que diga sobre él la última palabra.

Revela, sin embargo, una buena voluntad y un deseo vivísimo de acertar en el autor. Se han husmeado para redactarlo todos los ambientes de opinión que en estos últimos tiempos se han manifestado acerca de este problema.

La elección proporcional, la representación corporativa, el voto de las mujeres y los alcaldes populares son principios admitidos en la nueva ley.

El mayor acierto en ella es, a nuestro parecer, el sistema de «carta» para el régimen de los municipios. En este punto acaso nos parezca tímido el ensayo. Nosotros lo hubiéramos implantado plenamente y sin ningún recelo ¿Qué mal podía haber en ello? Lo importante es que el municipio se rija bien, no que se rija con arreglo a un patrón determinado.

Pero no puede olvidarse que el decreto, en este particular como en todos los demás, entraña unas novedades tan «nuevas» para nuestro pueblo que es perfectamente disculpable que los autores del mismo, hayan procedido en todo con timidez y moderación. Es quizás la timidez de la prudencia.

Todos los principios que en el decreto se consagran por primera vez, se implantan con la misma moderación; ninguno se implanta completamente con valentía y decisión: ni la representación proporcional, ni la corporativa, ni el voto de las mujeres, ni la variedad formal de los municipios, ni la elección de los alcaldes. En todos estos particulares, se apunta el principio, pero, apenas apuntado,

se le señalan las limitaciones y se le coarta y reduce en cuanto es posible.

Pero conste que esto lo decimos por vía de observación, no por vía de censura. Nos inclinamos a creer que así debía hacerse y que ha sido muy prudente hacerlo así, pues no conviene que las novedades se introduzcan de improviso sino paulatinamente en la vida de los pueblos.

Decíamos al principio que para juzgar en definitiva con acierto de la bondad del decreto, necesitábamos someterlo al contraste de la realidad por las muchas novedades que el mismo contenía. Ese mismo criterio han sustentado, por lo visto, los autores de cada una de las novedades aceptadas, pues antes de entregarse a ellas con toda confianza han querido probarlas de una manera moderada y reducida.

Mas revolucionario todavía que en la constitución, es el nuevo decreto en lo que se refiere al régimen económico de los municipios y a la extensión de sus facultades.

Muy bien nos parece esta última, en general, pero al revés de lo que antes hemos dicho con relación a las novedades introducidas, creemos que se exagera el sistema, abandonando los autores su habitual prudencia, cuando se llega a atribuir a los Ayuntamientos la facultad de acordar la municipalización, incluso con el monopolio—con el odioso y anti económico monopolio—de servicios y empresas que hoy viven en un régimen de libertad industrial.

Bien, muy bien, la facultad de continuar ferrocarriles y tranvías y urbanizar e higienizar por sí mismos las poblaciones, pero mucha prudencia y moderación, toda prudencia y moderación es poca, cuando se trata de la introducción de nuevos monopolios.

También nos parece acertada la aceptación de la ley llamada de Besada de 11 de Septiembre de 1918, pero después de los años que lleva de régimen y de las dudas y dificultades que su práctica ha sugerido, el

reproducirla nos sabe a poco; quisiéramos que se aclarara y se simplificara algún tanto.

Ya tenemos sobre el tapete el nuevo régimen municipal.

¿Cuándo y cómo va a implantarse en su totalidad?

Fernando.

Primer Congreso Nacional de Educación Católica

Juicios de la prensa romana

«L'Osservatore Romano» en su sección «In margine» comenta de este modo la obra benemérita del Congreso.

«En Madrid se prepara para la próxima primavera un Congreso de Educación Católica. España no ha ido a la zaga de ninguna otra nación cristiana en el desarrollo de la formación y educación según el pensamiento y la doctrina de la Iglesia.

«Por esto todas las demás naciones le pueden envidiar una no interrumpida actividad en este campo, de tal modo que bien se puede decir que su conciencia nacional contemporánea está toda formada en la enseñanza cristiana. En todas partes leyes laicas y persecuciones sectarias han abierto el camino a las conquistas revolucionarias aun en el campo de la escuela; en otras partes la distinción entre la conciencia individual y privada y pública y del Estado ha podido erigir la escuela neutra al lado de la profesional por obra de los legisladores, los cuales, como padres de familia, prefieren para sus hijos la segunda, y como ciudadanos brindan con la primera a los hijos... del prójimo: a los hijos del pueblo. En España no ha sucedido esto o al menos no ha sucedido en tan gran escala como llegando a poner la escuela católica en segunda línea. Sin embargo, no faltan ni mucho menos en aquel pueblo generoso los más vigorosos ataques, los más tenaces prejuicios contra la enseñanza cristiana; no falta que la tiene por un juego, quien afirma quien es un retroceso, quien la denuncia como manifestación de una reacción. Un Congreso que venga a confirmar lo fundamental en el sentimiento público y le enseñe cuales son sus bienhechores, obtendrá ventajas sociales y políticas notabilísimas. Sobre todo, porque con iniciativa sabia y genial, junto con el Congreso habrá una Exposición pedagógica y católica; junto a la defensa se congregarán las conquistas; a la palabra se añadirá el ejemplo; a los propósitos se unirán los hechos y las esperanzas conjuntamente. Si en esa Exposición, por el concurso generoso de todas las fuerzas católicas de España, se acumula todo el patrimonio pedagógico católico de la nación, el pueblo admirará allí uno de sus más preciosos y soberbios tesoros; la conciencia nacional leerá allí la respuesta más elocuente a todos los ataques y prejuicios laicos. Nosotros pensamos que un Congreso tal y más aún una Exposición semejante podrán tener una singular eficacia en todas las naciones católicas, en todos los países, en que el pensamiento nuestro y nuestra escuela estén juntamente arraigados. No se podrá hacer una mayor apoteosis de los méritos del catolicismo ante la sociedad. Será un monumento sin igual levantado a la Iglesia. La historia y la vida juntas descubrirán al mundo maravillas por demás ignoradas. La humanidad entera se evocará allí; allí se explorarán las fuentes únicas del progreso humano. Los pueblos, y no un pensador sólo, tendrán que confesar que *sin la Iglesia, en nuestros tiempos no se habría leer ni escribir*; mientras que en nuestros días se atardea de poder pensar y obrar alejados de la Verdad, por el triunfo de la cual ella ha instruido a las gentes.»

La música bolcheviquista

Leemos:

«La música expresa todos los estados de alma, y según dicen los bolcheviques, el estado de alma comunista.

No contentos con haber bolchevizado el comercio exterior, las minas, los ferrocarriles, los Soviets atacan también a la música.

Bajo los auspicios de Lunartcharsky se ha fundado en Moscon un Instituto de Estado de la Ciencia Musical, encargado de ejercer la dictadura marxista sobre el arte de un Rasdmaninof y de un Rimsky-Korsakof.

Arsenio Abramof, teorizante y profesor de estas tendencias nuevas, define así en la «Pravda» los estudios de este Instituto: «El Instituto de Estado de la Ciencia Musical ha propuesto el problema social en materia de arte musical en toda su grandiosa amplitud; electrificando («sic») la música, la empuja hacia el socialismo.»

La música del porvenir, según Abramof, deberá ser «objetiva, colectiva y eléctrica». Toda la música que ha precedido a las armonías inéditas de la república federativa no son para él más que «un charivarí subjetivo sobre «balalaikas» internacionales.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La crisis del libro

He aquí una noticia impresionante muy en particular para los que viven de la pluma y en general para todos los que se preocupan del movimiento intelectual de España: importantes casas editoriales de Madrid se han visto obligadas a suspender, unas provisionalmente sus tareas y otras a poner término a sus empresas.

«¿A qué obede esto? «El encarecimiento de la mano de obra—dicen unos—ha elevado considerablemente el precio del libro que ha venido a perturbar la marcha del mercado literario.»

«Es que no se lee—dicen otros—en España no hay verdadera afición a las letras y por tanto la venta del libro es deficientísima; lo poco que se lee es en libros prestados. Las personas que gastan con gusto cinco pesetas en una localidad de teatro y diez en una entrada de toros, no son capaces de gastarse cuatro pesetas en un libro.»

«Es que la vida está por las nubes, y cuando falta lo necesario, es imposible atender a lo superfluo... y en España el libro es un artículo de lujo.»

«Es que las publicaciones populares y económicas—agregan otros—le hacen una terrible competencia al libro: cuando se tienen novelas completas de autores famosos por treinta céntimos, no es posible pagar luego cinco pesetas por un libro mediocre y malo.»

«¿Qué hay de verdad en todo esto? ¿Es cierta la crisis del libro? Y si lo es ¿quién tiene la culpa?»

Ha ocurrido en estos últimos tiempos un fenómeno singular: a partir de la famosa generación del 98 surgió una pléyade de escritores «intelectuales» estadistas y modernistas que invadieron los pasillos literarios, las casas editoriales, los periódicos y las librerías, con una acometividad abrumadora. Distinguida esta generación por la asombrosa fecundidad en sus producciones (los hay que publican una novela cada dos meses a más de un artículo diario) y un arte maravilloso para esgrimir el auto-bombo y el bombo mutuo.

La mayor parte de ellos se consideran como escritores del porvenir, enemigos de lo que ellos llaman vulgo.

Por temperamento, por soberbia, por in-

comprensión o por «pose» establecieron un divorcio absoluto entre su arte y el gran público.

He aquí la raíz del mal. Una pena, un grupo, un número limitado de «exquisitos» pueden crear una fama artificial (se han hecho tantas reputaciones falsas en estos últimos tiempos!) pero no es bastante para sostener el crédito de un escritor.

La mayor parte de estos zolímpicos e intelectuales a quienes nuestra prensa de «gran circulación» llama todos los días a boca llena «jóvenes maestros» «corfebres del estilo» no venden más de una docena de sus libros... Y naturalmente como publican tanto y venden tan poco arruinan a los pobres editores que tuvieron la candidez de tomar en serio la comedia de la «celebridad intelectual».

No es que el público no lea ni compre libros; ¡no!

Allá va un ejemplo elocuentísimo. De la «Casa de la Troya» de Pérez Lugín se han vendido en poquísimos años «más de treinta ediciones» (cifra a la que no se había llegado hasta ahora en España).

Las novelas de Armando Palacio Valdes se venden como pan bendito; continuamente se hacen ediciones que se agotan en poco tiempo.

Hay casas editoriales en París que explotan con gran éxito la literatura moderna española. La Casa «Nelson» de Inglaterra tiene una sección que constituye un gran negocio editorial en América; en los Estados Unidos y en Bélgica y en otras naciones se explota admirablemente el libro español.

No, no es falta de público; (¿cómo ha de ser si el castellano cuenta en el mundo con muchos millones de lectores?) ni existe tal crisis. Lo que existe es una decadencia espiritual. No es la crisis del libro.

Es la crisis y derrota del «intelectualismo».

Es la caída de un falso ídolo que llegó a enbaucar a los cándidos.

Es el fracaso solemne de la pedantería.

Naturalmente, ha habido sus víctimas; pero aparte de esto... bien fracasado está!

Luis León.

Los Legionarios de la Buena Prensa

Un folleto interesante

Hemos tenido el gusto de leer un bonito y elegante folleto con que su autor el Rdo. P. José Dueso, fundador y Director de los Legionarios de la Buena Prensa, nos ha obsequiado con fina galantería que agradecemos en el alma.

La nueva producción del insigne misionero del Corazón de María, lleva al frente estos títulos y subtítulo: «Hacia la Grande Obra» «Los Legionarios en marcha», nombres poderosamente sugestivos que tienen la virtud de inspirar simpatía por su contenido para hacer después que el lector penetre en sus páginas saturadas de amabilidad, llenas de amor a la Prensa Católica, y sin darse cuenta, le aprisionan en las mallas de su prosa sencillamente encantadora, le cautiven y convencen.

Su lectura, es seguro que he de servir para entusiasmar más y más a cuantos pertenecen a la Obra, y para hacer que muchos católicos ingresen en esa Cofradía maravillosa de Legionarios de la Buena Prensa, que últimamente ha sido favorecida por S. S. el Papa Pío XI con señaladísimos privilegios, además de los que disfrutaba tan benemérita Asociación.

A todos, pues, interesa este hermoso folleto, Particulares, Comunidades, Colegios, Cofradías, Sindicatos Agrícolas Católicos, son aludidos en sus vibrantes páginas, y a todos enseña e ilustra sobre el origen y finalidad de los Legionarios de la Buena Prensa en orden al vasto programa que tienen trazado estos nuevos Cruzados, para sostener, propagar y defender la Buena Prensa.

¡Bien, muy bien por el Director de los Legionarios! ¡Adelante y siempre adelante!

¡Católicos!, a leer todos ese folleto.

¡Laureados! a dárselo a leer a vuestros Legionarios, ya que pronto, según nuestras noticias, los recibirán todos los jefes de Coro.

Reciba el infatigable P. Dueso nuestra felicitación más entusiasta y afectuosa por la publicación de su interesante folleto.

De Manacor

En la última semana precedente a la cuaresma, las Hijas de María de esta ciudad practicaron los santos Ejercicios, bajo la dirección del celoso Padre franciscano Fr. Bartolomé Pons; y así éste como el Director de la Asociación de Hijas de María Rdo. don Juan Pocoví, pueden estar satisfechos de la concurrencia a todos los actos y de la solemnisísima comunión general.

—Durante los tres días de carnaval dedicáronse también en la parroquia los acostumbrados espléndidos cultos de Cuarenta-

Horas al S. Corazón de Jesús, cuyos sermones predicó el citado P. Pons.

—De los sermones cuaresmales de nuestra Iglesia parroquial está encargado el Padre Fr. Francisco Ferrés, del convento de franciscanos de Inca, y de los de la Iglesia de San Vicente Ferrer los Padres Dominicos aquí residentes.

—La molesta enfermedad del gripe está haciendo numerosas víctimas entre los viejos achacosos y los niños de corta edad.

—El 26 del pasado febrero falleció, recibidos los auxilios espirituales, el rico y cristiano señor don Antonio Mora Bosch, a los 65 años, dejando un nombre rodeado del prestigio de las más ferviente piedad.

—El mismo día pasó a mejor vida la respetable virtuosa señora doña Margarita Mestre Riera, a la edad de 65 años, y confortada con todos los sacramentos. Su carácter en extremo amable y su conducta moderada como esposa y como madre conquistaron la profunda estima de propios y extraños.

A su esposo el teniente de Alcalde don don Antonio Mesquía Pascual, a sus hijos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

Corresponsal

Manacor, 10 de Marzo de 1924.

Reparación de carreteras

Hasta las trece horas del día 22 de Marzo actual se admitirán únicamente en el Negociado de Conservatorio y Reparación de Carreteras del Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de Baleares, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la 2.ª subasta urgente de las obras de reparación de explanación y firme de los Kilómetros 2 el 22 de la carretera de Mahón a Ciudadela, cuyo presupuesto asciende a 126.608'43 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 Marzo 1924 y la fianza provisional de 6 530 pesetas.

La subasta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, situada en el Ministerio de Fomento, el día 28 de Marzo a las 10 horas.

El proyecto, pliegos de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en la J-fatura de Obras públicas de Baleares, en los días y horas hábiles de oficina.

La proposición se presentará en papel sellado de una peseta o en papel común con póliza de igual precio.

La "Unió Artística," en Palma

Concierto en el Ayuntamiento
A las seis y media de ayer, dió su anunciado concierto, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la orquesta «Unió Artística», de Granollers.

Asistieron al acto, el Capitán general, señor Carbó, el Gobernador civil, señor Martín Alcoba, el Alcalde, señor Salas, varios señores concejales y distinguida concurrencia.

La orquesta, que desarrolló magistralmente el programa anunciado, fué ovacionada al terminar su magnífica labor.

Finalizado el concierto, en el antedepacho de la Alcaldía, se sirvió un «lunch» a las autoridades y músicos.

Pronunciaron discursos, al terminarse el «lunch», el Alcalde, el Capitán general y el Gobernador civil, todos ellos felicitando a la «Unió Artística» por su brillante actuación.

Por dicha orquesta, agradeció el homenaje que se les tributaba su director, señor Vicens.

Hoy, viernes, de 12 a 1, en el «hall» del «Grand Hotel», donde se hospeda el arquitecto municipal de Granollers señor Raspall, tendrá lugar un concierto que le dedica la orquesta «Unió Artística», de dicha ciudad.

El señor Raspall, correspondiendo a tal atención, les ofrecerá un «vermouth» de honor.

El censo de ganado caballar y mular

Circular del Gobernador
En el «Boletín Oficial», se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«No habiendo dado cumplimiento a las instrucciones para la confección del Censo de ganado caballar y mular las Juntas municipales de los pueblos que se mencionan a continuación, ordeno a los Alcaldes presidentes de las mismas remitir a este Gobierno civil en el plazo de tercer día los Censos de su demarcación, que debieron remitir el 1.º del corriente.

Palma, 11 de Marzo de 1924.—El Gobernador civil-presidente, Enrique Martín Alcoba».

Relación que se cita:
Formentera, Ibiza, San Antonio Abad, San José, San Juan Bautista, Santa Eulalia del Río, Alaró, Binisaleu, Búger, Costitx, Escorca, María de la Salud, Muro, Saneellas, Selva, Alayor, Ciudadela, Ferrerías, Mahón, Mercadal, San Luis, Manacor, Montuiri, Petra, Porreres, San Juan, San Lorenzo de Descardazar, Santanyi, Son Servera, Algaida, Andraitx, Buñola, Calviá, Fornalutx, Marratxí, Santa Eugenia y Valldemosa.

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 150'00 pesetas.
Trigo, (cuartera) 22'00 pesetas.
Candeal, a 22'00 id.
Cebada del país, a 13'00 id.
Id. forastera, a 12'75 id.
Avena del país, a 10'00 id.
Id. forastera, a 9'75 id.
Habas para cocer, a 34'00 id.
Id. ordinarias, a 28'00 id.
Id. para ganados, a 28'00 id.
Maíz, id. id., a 22'00 id.
Fríjoles, id. id., a 00'00 id.
Azafrán, a 00'00 id. onza.
Garbanzos, id. 66'00
Cerdos cebados a 00'00 pesetas arroba.
Habichuelas (confits) a 00'00 id.
Id. blancas, a 00'00 id.
Gallina (tercia) 00'00 id.
Pollos (id.) 00'00 id.
Huevos (docena) 00'00 id.

¡No hay derecho!

En la calle de Palacio, frente a la Diputación, se levantó el piso, para efectuar determinada reparación, y por la noche se dejó la zanja abierta sin colocar ni una sola luz que lo indicara.

Anoche estuvo a punto de ocurrir una desgracia en aquel sitio, a consecuencia de haberse echado un automóvil en la zanja por no haberla dividido el conductor del vehículo.

Nuestro Alcalde, que tan celoso se muestra en el cumplimiento de las ordenanzas municipales, debería cuidar de extremo tan importante como es el de hacer colocar faroles indicativos en las obras que se efectúan en la vía pública.

Con ello, a más de hacer se cumpliere lo que está dispuesto, se evitarían desgracias como la que estuvo a punto de ocurrir anoche en una vía tan céntrica como es la calle de Palacio.

De Instrucción pública

Le ha sido concedida dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio, a don Jaime Tomás Castell, de la Normal de maestros de Baleares.

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha concedido una subvención de 1000 pesetas al Ateneo de Mahón.

Noticias militares

Toma de posesión.—Terminada la comisión de servicio en esta Plaza el Auditor de División don Argel García Oterma, con esta fecha se hace cargo de esta Auditoría de Distrito el Auditor de Brigada don Ernesto Miró Espuga.

Presentado en esta Plaza el Ayudante de Campo del Excmo. señor Capitán general del Distrito, Comandante de Infantería don Emilio Guillem Pedemonte, con esta fecha se hace cargo de dicho cometido.

Autorización.—A petición del Presidente del Tiro Nacional, Representación Balear, quedan autorizados los Jefes, Oficiales clases e individuos de tropa de esta guarnición para tomar parte en el concurso de primavera, individualmente en número ilimitado con arreglo a los incisos 2.º y 4.º de la R. O. de junio de 1905.

Comida para los pobres

En conmemoración de la bendición de las reformadas oficinas de la sucursal del Crédito Balear, en Felanitx, se celebró en el Hospital Hospicio de dicha ciudad, una comida íntima para los pobres, a la que asistieron el señor alcalde, el Rdo. Prior de aquel Establecimiento benéfico y una Comisión de la Junta local de la referida Sucursal.

Hubo brindis, y luego se acordó cursar el siguiente telegrama a la Central:

«Reunidos comida íntima pobres Felanitx, agradecen donativo y suplican Todopoderoso prosperidad para Crédito Balear y familias respetable Junta.»

Después del acto, los invitados visitaron a los asilados que por falta de salud no pudieron asistir a tan simpática fiesta.

Las escuadras inglesas en la bahía de Pollensa

Continúan fondeadas en la bahía de Pollensa las escuadras inglesas del Mediterráneo y del Atlántico, reunidas allí para efectuar las grandes maniobras navales que ha de presenciar el primer Lord del Almirantazgo británico, Beatty.

Estas maniobras comenzarán mañana. Y se efectuarán en aguas cercanas a Baleares, teniendo como base la bahía de Pollensa, para lo que el Gobierno español ha concedido al británico la correspondiente autorización, de la que se congratula, al hablar de la significación de esas maniobras, la Prensa inglesa.

Desde Palma y desde los pueblos de la isla, acude cada día mucha gente a admirar el magnífico efecto que produce la espléndida bahía con la poderosa flota fondeada.

Unos van a verla desde Pollensa, divirtiéndose muy bien desde el faro, y otros van a hacerlo desde Alcudia, para verla desde «Es Barcarés».

Los aprovisionadores de las escuadras tienen como base el puerto de Pollensa, y por un igual desembarcan en él y en «Es Barcarés» de Alcudia los oficiales francos de servicio y los mayordomos de los buques.

A la marinería no se le ha concedido permiso para desembarcar más que en número limitado.

Ayer dimos cuenta del accidente de aviación ocurrido y que costó la vida a uno de los oficiales aviadores británicos.

El entierro del cadáver se efectuó en la tarde de ayer.

A las dos y media, previo el toque de una sirena y el disparo de un cañonazo, fueron echadas al mar, desde todos los buques, infinidad de embarcaciones, las que se dirigieron a un mismo sitio, formando enorme escuadrilla—había unas 400 embarcaciones—, colocada en larga hilera de a cinco, para rendir honores al cadáver. Instantes después, desde el buque porta aviones, el «Argos», fué desembarcado el cadáver del oficial aviador y colocado en una embarcación. Y ésta emprendió la marcha hacia tierra, llegando poco después a «Es Barcarés», pequeño y alegre caserío inmediato a Alcudia.

Allí, en tierra, había ya, esperando el cadáver, para rendirle honores, un piquete de marinos británicos con armas, y la banda de música del «Queen Elizabeth», el acorazado que enarbola la insignia del jefe supremo de las escuadras.

Fuó desembarcado el cadáver y conducido al cementerio de Alcudia. Le rendían honores el mentado piquete y la citada banda. Iban en el fúnebre cortejo infinidad de jefes y oficiales de la flota británica, figurando entre ellos todos los del servicio de aviación.

El paso del fúnebre cortejo fué presenciado por numeroso gentío.

En la mañana de ayer, sobre las once, abandonó la bahía de Pollensa, en dirección a Palma, el destructor «Telemachus». Este buque llegó a este puerto por la tarde, y esta madrugada ha vuelto a marchar para el punto de su procedencia.

Ayer vino a Palma, desde Pollensa, el primer Lord del Almirantazgo inglés, Beatty, quien pasó a cumplimentar a las autoridades.

El señor Beatty invitó a éstas a una comida a bordo del buque insignia, comida que tendrá lugar este mediodía. Asistirán también a la comida un jefe y oficial de cada uno de los cuerpos de la guarnición.

El jefe de las escuadras ha dado las gracias a la Sociedad «Victoria Eugenia», de Alcudia, por haberles cedido el campo de fútbol para que en él jugaran un partido selecciones de las flotas del Mediterráneo y del Atlántico.

En total, suman 95 los barcos de guerra ingleses que en la mañana de ayer había fondeados en la bahía de Pollensa.

El número de tripulantes que van en dichos buques se eleva a 70.000.

El Almirante de la flota ha manifestado en Alcudia que en el próximo verano visitarán la bahía de Pollensa otros buques de guerra ingleses.

Vida deportiva

El partido de los campeones—Llegada de los mahoneses

Reina verdadera expectación por presenciar los encuentros que el domingo y miércoles próximos, se han de realizar entre la «Unión Sportiva» de Mahón y la Real Sociedad «Alfonso XIII», equipos ambos que ostentaban los campeonatos de sus respectivas islas y finalistas del Campeonato de Baleares.

Ayer, vía Alcudia, llegaron a Palma, a las ocho de la noche, los equipiers de la «Unión Sportiva» de Mahón que fueron objeto en ésta de un caluroso recibimiento.

A la estación acudieron a darles la bienvenida los Presidentes de todas las sociedades y distinguidos elementos deportistas de nuestra ciudad.

También acudió a la estación una representación del Comité Provincial de Baleares y muchísimos futbolistas.

El equipo finalista de Mahón viene acompañado del presidente del «Unión Sportiva» don Ramón Bustamante y del delegado don Amadeo Tubau.

A esperar a los futbolistas salió a Inca un delegado, el señor Pereira del Comité Provincial.

El equipo, tal como se alineará en los próximos encuentros, está formado del siguiente modo:

Guardameta: German T.
Defensas: Damián Borrás, Diego Coll.
Medios: Bartolomé Cabrera, Pedro Mascaró, Darwin Sintés.

Delanteros: Francisco Morro, Francisco Sintés, Laureano Quintana, Bartolomé Carles, Miguel Sintés.

Suplentes: Gabriel Briones, Bartolomé Femenías.

Anoche, después de la llegada, fueron invitados por las sociedades «Alfonso XIII» y «Baleares» con un lunch, cambiándose frases cariñosas.

Hoy los señores delegados y equipiers visitarán los demás clubs deportivos de Palma. También visitarán al gobernador civil, general Martín Alcoba, invitándole a presenciar los partidos.

Hoy el equipo mahonés visitará los campos de juego para escoger el que reúna mejores condiciones.

El próximo domingo, llegarán procedentes de Mahón, más elementos deportivos de Mallorca, acompañados de gran número de socios del «Unión Sportiva», ávidos de presenciar los encuentros que ha de celebrar con el «Alfonso XIII».

El team del «Queen Elizabeth» vence al «Baleares».

Por cuatro «goals» a cero, vencieron ayer los marineros británicos del «Queen Elizabeth» al team «Baleares», sin necesidad de emplearse a fondo.

La actuación del equipo «Baleares», sobre todo su línea delantera fué desastrosa.

Hubo, ¡y como no! sus excepciones en ello.

El portero Vallis bien, trabajador Font, y regulares Miguel Hernández.

Jugó el equipo inglés tranquilo y combinado, y frente a él sepuso una técnica contraria y juego individual, y así, necesariamente la victoria se inclinó hacia los primeros.

Un reto del «Regional», al «Alfonso XIII».

Del capitán del «Regional» F. C. hemos recibido la siguiente carta, rogándonos su publicación:

«Sr. Capitán del primer equipo de la Real Sociedad «Alfonso XIII».

Presente.

Muy Sr. mío: Próximos a terminarse los partidos de campeonato, y no habiendo nosotros podido tener la satisfacción de ser honrados en nuestro campo con la visita de su equipo, por la presente reto al primer bando de la Real Sociedad que tan dignamente capitanea V. a un partido a celebrar en nuestro terreno de juego, después de las finales, cuyo beneficio sería para engrasar la suscripción abierta para el envío de los atletas españoles a la Olimpiada de París.

No dudando de que dada la deportividad de la celebración que apuntamos será aceptada nuestra invitación, me ofrezco de V. suyo incondicional afectísimo y s. s.—Benito Morey.

Conciertos

«La Filarmónica»

Consecuente esta sociedad con la labor emprendida este año al inaugurar su nueva campaña con los dos conciertos a gran Orquesta, celebrados en nuestro Teatro Principal, había empezado la organización de otros conciertos, que no pudieron llevarse a cabo el pasado mes por circunstancias ajenas a su voluntad.

Persistiendo no obstante en su empeño, está preparando un espectáculo nuevo en Palma y que por su importancia es indudable llamará la atención y será del agrado del público, el que como es de esperar seguramente corresponderá como se merece al esfuerzo que este espectáculo representa.

Trátase de ejecutar el «Oratorio» de la «Damnación de Fausto» del inmortal Berlioz a Gran Orquesta, solistas y coros.

Esta obra, transcrita como ópera por Gounod (el director de la Ópera de Montecarlo) es conocida ya de nuestro público por haberse representado en nuestro Teatro Principal, estrenándola aquí el maestro Baratta, que es el que precisamente, está ocupándose y trabajando activamente, en los ensayos de dicho Oratorio, que, se ejecutará tal y como fué escrita por su autor.

Para dicha audición «La Filarmónica» ha conseguido el valioso concurso de la importante mesa coral «La Protectora» que con todo entusiasmo está ensayando activamente su difícil y muy interesante parte de coros, encargándose a la vez como solista de la parte de tenor el presidente de la citada entidad coral don Miguel Oliver.

Probablemente se darán dos audiciones del mencionado Oratorio, los días 7 y 11 de Abril.

Las fechas, así como las nuevas definitivas noticias, se darán breve y oportunamente.

Notas de sociedad

Mejoría
La ha experimentado en su estado, y de ello nos alegramos, el propietario don Martín Marqués.

Desémosle pronto y total restablecimiento.

Enfermo
Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro estimadísimo Director, don Juan Ramis de Ayreñor.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Vaticado
Habiéndose agravado en la dolencia que le aqueja, anoche fué vaticado el distinguido jurista don Manuel Guasp.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

Restablecimiento
Nos enteramos con gusto de que se halla totalmente restablecida de la dolencia que la aquejaba la distinguida señora doña Aurora Oliveros, esposa del Alcalde de Palma, señor Salas.



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Permanecerá en Palma los días 15 y 16 del actual
Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde
Calle Armengol, 1-1.º izquierda (esquina San Jaime) en el consultorio del Dr. Comas.

En el Museo Arqueológico Diocesano

Anoche dió su anunciada conferencia en el Museo Arqueológico Diocesano, el erudito comandante de artillería don Miguel Ribas de Pina.

Versó el interesante trabajo sobre los «monumentos de Segovia», que el conferenciante pudo estudiar durante su carrera en la Academia de artillería establecida en la ciudad castellana.

Fijóse, especialmente, en tres monumentos: el Acueducto, el Alcázar y la Catedral.

Respecto del Acueducto, después de describirlo y de relatar la leyenda que atribuyó su construcción al ingeniero satánico, puso de relieve las cualidades artísticas que le avaloran.

Se ocupó luego en el Alcázar, describiéndolo, especialmente su Torre de Juan II, fachada principal y Torre del Homenaje. Espigando en la Historia, recordó que en el Alcázar segoviano Alfonso el Sabio escribió sus obras, que en él se reunieron las Cortes Castellanas, que en él fué proclamada Reina doña Isabel la Católica, etc.

En tercer lugar, se ocupó en la Catedral de Segovia, de la antigua, destruida en las luchas de los comuneros, y de la nueva, comenzada en 1525, que describió minuciosamente.

Por último, el ilustrado conferenciante describió otros importantes monumentos, tales como las Iglesias de Santa Cruz, de San Andrés, de San Juan de los Caballeros, Palacio de los Marqueses de Lozoya, Casa de los Picos, etc.

La interesante conferencia, que fué acompañada de numerosas proyecciones, fué acogida con satisfacción por la numerosa concurrencia.

Pago de haberes

El día 18 del corriente se abrirá el pago de haberes de Clases Pasivas por los perceptores que los tienen por esta Depositaria de Hacienda en la siguiente forma:

Día 18.—Monte-Pío Civil, Militar y Pensiones Remuneratorias.
Día 20.—Jubilados y Retirados de la letra M a Z inclusive.
Día 21.—Cruces y Retirados de la letra A a la letra LL.
Día 22.—Nóminas sin distinción.

Del mar

De Valencia ha llegado esta mañana el vapor «Delfin».

Para Cabrera ha salido hoy el vapor «Ciudad de Palma».

Ayer salió el vapor danés «Bodil», para Sóller.

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

De San Carlos de la Rápita llegó ayer el pailebot «Diligencia».

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

La «vivienda modesta»

Conferencia de Arquitecto Sr. Raspall
Ayer noche, en el salón de Juntas de «La Protectora», dió una interesante conferencia sobre «La vivienda modesta» bajo sus aspectos económico, higiénico y artístico; el notable arquitecto catalán don Manuel J. Raspall.

Asistió el acto numerosa concurrencia, que principalmente, estaba integrada por propietarios y técnicos.

De la presentación del conferenciante se encargó el Presidente de «La Protectora» señor Alcover quien elogió la labor meritísima del señor Raspall, agradeciéndole hubiese tenido deferencia de elegir la sociedad «La Protectora» para hacer su disertación.

El conferenciante empezó ésta intercalando en apoyo de sus teorías, que expuso, muchos dibujos que ejecutó con singular rapidez.

Alabó a la mujer, compañera de nuestra vida, que hace del hogar y vivienda su amor familiar.

Comentó, después, algunos puntos de la ley de casas baratas e hizo gala de sus condiciones de orador intercalando en su conferencia algunas anécdotas de su vida profesional.

Por último, sentó sus conclusiones, que son la necesidad que hoy día se siente de construir casas con gran número de viviendas para así unificar servicios y mancomunarse las comodidades.

Se declaró contrario a la edificación de barridas aisladas alrededor de las poblaciones, pues sirven vienen a empujarse la construcción y viven únicamente de satélites al núcleo principal de la ciudad, afeándola.

Alabó el deseo de la sociedad «La Protectora» de dar una solución mutual al problema de la vivienda, ofreciéndose a ella en todo lo que él pueda.

El señor Raspall, al finalizar su conferencia, fué muy aplaudido, terminando el acto con breves palabras del señor Alcover, agradeciendo al señor Raspall sus ofrecimientos, felicitándole por su trabajo y manifestando que su nombre quedará consignado en los anales de la Sociedad aun cuando no lleguen a efectuarse las obras que hoy constituyen un deseo grande de todos los socios.

En la Casa de la Villa

El precio de la gallina

Nos manifestó el Alcalde, señor Salas, que ayer ordenó que la carne de gallina sea vendida a 50 céntimos más barata que el precio que hasta hoy ha regido, y al propio tiempo, que sea detallada a peso.

El precio de la carne

También nos ha dicho el señor Salas que había recibido una nueva visita de una comisión de tablejeros de la plaza de abastos, para suplicarle que, en vista del alza experimentada en las reses bovinas y lanares, les autorizara para aumentar el precio de la carne.

El señor Alcalde les manifestó que, de momento, no podía autorizar el aumento que solicitaban, pues antes deseaba estudiar el asunto y llevar a cabo ciertas gestiones.

Convocatorias

Para, hoy se hallan convocadas las Comisiones de Aguas, Gobierno y Policía y Obras.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Ramón de Fiteros abad.—Tempora, Ordenes, Ayuno.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Parroquial Iglesia de San Jaime, en honor del Patriarca San José. Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe Neri.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción, en el Hospital.

Sueltos y noticias

En el arrabal de Santa Catalina, fueron ayer dos individuos, de oficio marineros. Ambos resultaron de la contienda con contusiones.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La nueva ley municipal

Madrid, 14 (1'00)

Haciendo aclaraciones al voto corporativo

La Dirección de Administración local pública en un periódico de la noche, una carta, haciendo algunas aclaraciones sobre el voto corporativo del régimen municipal.

Demuestra que el voto corporativo está restringido ya cubierto de toda influencia caciquil.

Añade el periódico que mediante esta nueva ley, los municipios podrán redactar su carta municipal graciosa la cual podrán registrarse por un régimen peculiar.

La «Unión General de Trabajadores» convoca a una reunión

La «Unión general de Trabajadores» y el partido socialista han convocado a una reunión a sus respectivos partidos para tratar de la actitud que han de observar frente al voto corporativo del nuevo régimen municipal.

Se suspende la rectificación del censo electoral

Con motivo de la publicación del Decreto sobre el nuevo régimen municipal, se ha ordenado por la Dirección general de Estadística, queden suspendidos todos los trabajos de la rectificación anual del Censo electoral que ya este año habían comenzado.

La Bolsa

Madrid, 14 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'60
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'25
Amortizable 4 por 100.	89'75
Banco de España.	558'00
Compañía Tabacalera.	250'00
Francos.	34'00
Libras.	33'51
Exterior.	87'00
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	7'75
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Agasajos a los oficiales portugueses

Madrid, 13 (5'30)

Banquete

Ayer se celebró el banquete de la guarnición de esta capital en honor de los oficiales portugueses que han venido acompañando al equipo portugués de fútbol.

Asistieron al banquete el Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, Capitán general señor Weyler, agregados militares portugueses, ministro de Portugal, personal consular y Legación y una comisión de todos los cuerpos de esta guarnición.

Ofreció el banquete a los oficiales lusitanos el coronel Burguete, contestándole el teniente coronel portugués jefe de la expedición señor Almeida, quien ofreció una Copa para los equipos militares de España y Portugal, copa que se jugará el año que viene.

El marqués de Estella, en breves palabras, hizo votos por la prosperidad de ambos países y por que se afiancen los lazos de unión entre ambos.

Dijo que espiritualmente no puede haber fronteras entre las dos naciones, y terminó diciendo que cuando se grita «¡Viva Iberia!» es igual que si se gritara «¡Viva España y Portugal!»

Amenizó el banquete la banda militar del Regimiento de Covadonga.

Madrid, 14 (1'40)

Los oficiales portugueses en Cuatro Vientos

La comisión de oficiales portugueses, acompañada de algunos oficiales españoles, visitó ayer el aeródromo militar de Cuatro Vientos.

Les recibió el general Soriano, con los jefes y oficiales de las escuadrillas.

Estando en el aeródromo apareció la escuadrilla de caza del aeródromo de Getafe mandada por el capitán señor Rodríguez Causa.

Los aparatos maniobraron con gran precisión, haciendo acrobacias arriesgadísimas.

Después se elevó la escuadrilla de combate de Cuatro Vientos, que evolucionó ante los visitantes con precisión admirable.

Finalmente, les fué servido un lunch, terminado el cual el teniente coronel portugués señor Moya pronunció un discurso elogiando la aviación española, de la cual, dijo, puede la nación estar orgullosa.

En el Ministerio de la Guerra.—Proyección de una película

A las diez de la noche, los oficiales portugueses estuvieron en el Ministerio de la Guerra, donde asistieron a la proyección de

una película impresionada con motivo del viaje de los Reyes a Italia.

Recepción en el Ayuntamiento a los oficiales y equipo portugueses

A las seis de la tarde, se celebró ayer, en el Ayuntamiento, la recepción en honor del equipo de fútbol portugués y oficiales.

Asistieron a la reunión el Alcalde, autoridades, y representantes de la Federación Española.

La banda municipal dió un concierto y después hubo un «lunch», pronunciándose discursos.

Entierro del general Bascarán

Madrid, 14 (1'40)

Manifestación de duelo

Ayer se efectuó el entierro del cadáver del general Bascarán.

El entierro tuvo lugar por la mañana.

Constituyó el acto una gran manifestación de duelo.

Presidió el duelo el general Miláns del Bosch, en representación del Rey.

Asistieron al entierro muchos palatinos, generales, jefes y oficiales.

Asuntos de Baleares

Madrid, 14 (5'30)

Apto para el ascenso

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» confirma la declaración de aptitud legal para el ascenso hecha a favor del coronel de Intendencia, con destino en Baleares, don Segundo Sarmiento González.

El Reichstag

Madrid, 13 (1'00)

El proyecto de disolución

Berlín.—El Presidente de la República, Ebert, ha aprobado un proyecto de ley, disolviendo el actual Reichstag.

Madrid, 14 (5'30)

Aprobación de proyectos.—Discurso del Canciller

Berlín.—En la sesión celebrada hoy por el Reichstag, se aprobó la creación de un Banco de descuento oro.

También fueron aprobados el presupuesto provisional para 1924 y la reforma de la administración de Correos.

Después el Canciller, Marx, pronunció un discurso.

Recordó que el Gobierno opina que sus proyectos forman un todo indivisible, para conseguir la estabilización del marco, y lograr el resurgimiento de la vida económica y el equilibrio del presupuesto.

A pesar de esta declaración, los partidos opositoristas han presentado varias mociones, modificando y suprimiendo algunas partes de los proyectos.

Madrid, 14 (5'30)

Reelección del Presidente del Imperio

Berlín.—En la sesión celebrada por el Reichstag, después de acordarse algunas modificaciones en la Constitución, se reeligió Presidente del Supremo a Ebert.

Notas de Marruecos

Madrid, 13 (1'00)

Los rebeldes hostilizan

Melilla.—Durante la mañana, los rebeldes han hostilizado hoy a las fuerzas que protegen el camino cubierto de Tizzi-Assa.

El enemigo fué «huventado».

Concentraciones dispersadas
Melilla.—Las baterías de la avanzadilla de Afrau han dispersado las concentraciones enemigas.

Herido a Madrid

Melilla.—Ha marchado para Madrid, al objeto de ingresar en el Hospital de San José y Santa Adela, el Capitán de Estado Mayor señor Ochando, que fué herido en el combate cuando el convoy a Tizzi-Assa.

El señor Ochando se encuentra muy mejorado de las heridas que recibió.

La Duquesa de la Victoria

Melilla.—Ha regresado de Tafersit la Duquesa de la Victoria.

Allí ha visitado la enfermería.

Regalo a la esposa de Franco

Melilla.—Una comisión de la Junta de arbitrios ha entregado a la esposa del teniente coronel Franco una alhaja que le regala dicha Junta en testimonio del cariño y admiración que siente por dicho jefe.

Madrid, 13 (5'30)

Comunicado oficial

Anoche, en el Ministerio de la Guerra, se nos facilitó el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«En la hostilización, por los rebeldes, de las fuerzas de protección a Tizzi-Assa, tuvimos un muerto y dos heridos, los tres pertenecientes al Tercio de Extranjeros.

Resultó también herido leve el teniente don Emilio Hernández Pino.

En la noche última, hubo tiroteo en la posición de M. Ter, resultando muerto el

capitán de los regulares de Ceuta don José Moreno Ureña.»

Madrid, 14 (1'40)

El proceso contra el general Berenguer

Ha llegado el general Riquelme. Viene para prestar declaración, ante el Supremo de Guerra y Marina, en la causa que se sigue contra el general Berenguer.

Poblados cañoneados

Tetuán.—El crucero «Cataluña» ha bombardeado, durante los últimos días, los poblados próximos a M. Ter.

Resultaron muertos doce indígenas y heridos veinte.

Todos ellos pertenecían a la cábila de Gomara.

Quedaron destruidos los poblados.

Carencia de artículos

Tetuán.—Los artículos de primera necesidad alcanzan enormes precios.

Por un vaso de té se paga una peseta y por un pilón de azúcar quince pesetas en moneda askari.

Concentraciones dispersadas

Melilla.—Las baterías de Teyudait han dispersado unas concentraciones enemigas que hostilizaban las fuerzas de protección del camino cubierto de Tizzi Assa.

Tiroteo

Melilla.—Han vuelto a sostener tiroteo los rebeldes con nuestras tropas en las posiciones avanzadas.

Los rebeldes cortaron el teléfono entre Izen-Lassen y Haznida Abada.

Obsequio a un periodista

Melilla.—La colonia valenciana ha obsequiado con una pagita al periodista señor Serrano Clavero, redactor del «Diario Español», de Buenos Aires.

Asistió el general Marzo.

El señor Serrano Clavero regresará mañana a la Península.

Madrid, 14 (5'30)

Sin novedad

Las noticias oficiales de Africa, facilitadas anoche en el Ministerio de la Guerra, dicen que no hubo novedad en ninguna de ambas zonas.

De Provincias

Madrid 13 (1'00)

De Avila.—El Ayuntamiento, destituido Avila.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de esta ciudad.

Le sustituirá otro integrado, por personas de distinta significación social.

Seguirá el mismo Alcalde de antes.

De San Sebastián.—El «Día de Oulpúzcoa» San Sebastián.—El domingo se celebrará el «Día de Gulpúzcoa», en honor de la bandera española.

Asistirán la Diputación y representantes de los partidos judiciales, además de las autoridades.

Habrá, con tal motivo, solemne fiesta religiosa, asistiendo a ella los Prelados de Victoria y Pamplona.

De Salamanca.—Adhesión de maestros Salamanca.—La Asociación del Magisterio, integrada por 800 maestros, se ha adherido al nuevo partido patriótico.

Importantes declaraciones de Estella

Madrid, 14 (1'00)

A los seis meses de gobernar el Directorio

—Hoy debía firmarse la nueva ley de Reclutamiento

Ayer, con motivo de conmemorarse el sexto mes de la subida al Poder del Directorio, el marqués de Estella tuvo interesante conversación con los periodistas, por espacio de hora y media.

En resumen, dijo lo siguiente:

«Creo que la confianza del país en el Directorio ha aumentado, al ver desarrollarse su obra, en la cual ha demostrado laboriosidad y buena voluntad.

Como el saneamiento de España—añadió—está a la mitad, el Directorio no puede abandonar el Poder hasta que lo termine».

Luego añadió:

«La situación interior y exterior es completamente favorable. Los órganos burocráticos marchan mejor. El ejército está completamente unido.»

«Las responsabilidades militares—siguió diciendo—serán juzgadas con la misma justicia que la causa del convoy a Tizzi.

Las responsabilidades civiles serán proto estudiadas por el Directorio en el informe que le entregará el magistrado señor Prat.

También se exigirán responsabilidades por la administración en Marruecos».

Refiriéndose a la baja de la peseta, dijo que el Gobierno la perseguía, habiéndola contenido con rápidas medidas.

Luego habló de Marruecos, congratulándose de las escasas bajas sufridas en las últimas operaciones. Afirmó que han terminado las operaciones de conjunto, pero razones de índole moral obligan a mantener la

vigilancia en el abastecimiento de las posiciones.

Aludió el envío de la brigada de reserva, que no ha llegado a entrar en fuego, indicando que el envío sólo costó siete mil duros.

«El Directorio—añadió—tiene un plan para acabar con este problema, cuyo peso lo llevará totalmente el Ejército».

Toó luego la situación económica del Estado, que encuentra satisfactoria. «Lo es menos—indicó—la situación económica de la Agricultura y del Comercio, que sufren evidentes perjuicios, para acabar con los cuales el Directorio dictará oportunas medidas».

El Presidente elogió la labor que vienen realizando los Gobernadores civiles y delegados gubernativos, que presentan como admirable la situación en provincias.

Habló de la censura, insistiendo en que es benévola; y también aludió a la clausura del Ateneo, explicando los motivos que le movieron a clausurarla.

Luego enumeró los decretos publicados en este semestre, que serán coronados por la ley de reclutamiento que hoy firmará el Monarca.

El marqués de Estella nos facilitó un extracto de la reforma.

El servicio durará dos años, y, durante ellos, se concederán cuatro permisos de 45 días cada uno, a los mozos que sepan leer y escribir, demuestren cultura o pertenezcan a sociedades deportivas.

Los individuos residentes en Ultramar podrán demorar el servicio hasta los 28 años.

Se crean servicios auxiliares, ordenanzas, etc. para los mozos que estén imposibilitados para manejar las armas.

El Presidente terminó sus manifestaciones diciéndonos que, probablemente, en el trimestre que comienza, surgirán, para ayudar al Directorio, hombres nuevos.»

Del Extranjero

Madrid, 13 (1'00)

Movimiento revolucionario en Paraguay Río Janeiro.—La Legación de Paraguay anuncia que el movimiento revolucionario radical, que había estallado en aquel país, ha sido dominado totalmente por el Gobierno.

En la Rioja, los revolucionarios, dueños de la situación

Buenos Aires.—Las últimas noticias de la Rioja son pesimistas.

Parece que los revolucionarios son dueños de la situación.

Han detenido a la familia del Gobernador, señor Sanromán, incendiando su casa.

Los estudiantes españoles en Lisboa.—Han llegado los cincuenta estudiantes de la Universidad de Madrid.

Estos marcharán a Oporto, donde se celebrarán recepciones en su honor.

Para instalar talleres Krupp Santiago de Chile.—El agente general de la casa alemana Krupp recorre la República, buscando el sitio más apropiado para instalar talleres metalúrgicos de aquella casa.

La baja del franco París.—Se ha publicado una nota, firmada por significados parlamentarios, en la cual excitan al Senado a que vote, rápidamente, los proyectos fiscales.

Dicen que con esto, y con el concurso obtenido de los financieros de Norteamérica, creen que la situación del franco mejorará.

Madrid, 14 (1'40)

Quiebra

París.—El banquero M. Simon se ha declarado en quiebra, dejando un pasivo de veinte millones de francos.

Tempestad en EE. UU.

París.—«Le Matin» publica un despacho, diciendo que en las costas del Maine (EE. UU.) se ha desencadenado violenta tempestad, habiendo perecido un centenar de personas.

El dirigible «Mediterráneo» Marsella.—El contralmirante M. Grilli ha visitado, en los talleres de la Aeronáutica, los trabajos que se hacen en el dirigible «Mediterráneo».

Este emprenderá, en breve, un crucero, al mando del capitán Steffer.

El proceso Hitler

Munich.—Continúa la vista del proceso Hitler.

El jefe de la policía bávara Siesser ha prestado declaración, diciendo que aconsejó a Hitler que sostuviera a Von Kahr.

Añadió, que, en su concepto, el general Lossoro preparó el golpe de Estado.

Vagón salón cinematográfico Londres.—En el rápido Londres-Escocia, se ha instalado un vagón-salón cinematográfico.

Una reclamación del ex-Kromprinz Francfort.—El ex kromprinz ha reclamado del Banco del Imperio el regalo que las ciudades de Prusia le hicieron en ocasión de su boda.

Madrid, 14 (1'40)

Desde Barcelona

Barcelona, 14 (5'30)

Saludo del Presidente del Directorio

Con motivo de cumplirse el primer semestre del advenimiento de los militares al Poder, el Capitán general recibió ayer un telegrama del Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella, saludando a la guarnición de Cataluña.

Fallecimiento del Marqués de Sentmenat Ha fallecido el aristócrata marqués de Sentmenat.

El difunto era grande de España, gentil hombre de S. M., maestrante de Valencia, senador, presidente del Real Cuerpo de la Nobleza y presidente de la Unión monárquica nacional.

Detención de atracadores En la puerta de Santa Madrona, la policía detuvo a cuatro sujetos, que atracaron a un transeunte.

Este dió voces de auxilio, acudiendo los agentes.

Contra unos ladrones En la barriada de Las Corts, unos agentes tirotearon a un grupo de ladrones que se habían apoderado de unas gallinas.

Los ladrones lograron huir.

Un recurso Los licenciados de la suprimida Escuela de funcionarios de Administración local han entablado un recurso de alzada ante el Tribunal contencioso administrativo, contra el acuerdo de la Mancomunidad, suprimiendo aquella Escuela.

Palau Gori

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Uso del Electro-motor bomba

Los Sres. propietarios que necesiten agotar sus cisternas, pueden solicitar el empleo de dicho aparato con las económicas condiciones que en la Secretaría de esta Cámara—Unión, 3 y 5—se les pondrán de manifiesto.

Es preciso para obtener este servicio, hallarse al corriente en el pago de cuotas y exhibir el recibo pagado del último trimestre.

Palma 11 Marzo de 1924.—El Presidente, S. Simó.—El Secretario, J. Castaño.

TELÉFONOS

TIMBRES

Recibido selecto y variado surtido

R. E. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD

Conquistador, 7

Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos.

CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Muchachos

Se necesitan en esta imprenta.

HOJAS DE AFEITAR

GILLETTE

garantizadas legítimas



Para conservar perfecta salud, los médicos nos han enseñado que es menester tomar agua mineral durante las comidas y fuera de ellas. Lo malo es que es cara y difícil de encontrar; pero todo el mundo sabe el medio de preparársela instantáneamente usando los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

que mineralizan perfecta y agradablemente el agua, haciéndola gaseosa, digestiva y refrescante. Aconsejase contra todas las dolencias del estómago, riñones y vejiga; su actividad es real contra los reumas, gota, etc. Su precio resulta mínimo.

La caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Línea Pinillos

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA. Saldrá de Barcelona el día 18 de Marzo el vapor **Infanta Isabel**

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en las horas los días

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Ca. en esta **Gabriel Malet e Hijos, Marina, 62, Palma**

Pesadez en las piernas

La causa **VARICES**

Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, hechas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "una Eczema varicosa" o bien provocar "una Fiebrilla" y hasta la muerte repentina. Sección fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna des congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio **L. RICHELET**, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

Enfermedades de la piel

El cariño al Hogar
es casi siempre motivo de felicidad para las familias

- Un piano es indispensable para hacer atrayente nuestra casa.
- Un piano que pueda servir de estudio a nuestros hijos para sus estudios y de recreo a los padres.
- Un piano que pueda comprarse al contado con descuentos o a plazos fáciles de 50 ptas. mensuales.
- Un piano garantizado formalmente por una casa que subsiste desde hace 54 años.
- Un piano bueno, agradable, de sonoridad dulce y suave pulsación.

Un piano "R. Maristany,"
Representantes depositarios para Mallorca **LAMBERTO JUNCOSA y C.ª**
San Nicolás, 22, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica
SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA CUBA-MEXICO
El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Marzo de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Manuel Calvo saldrá de Barcelona, el día 10 de Marzo Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

LÍNEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor C. López saldrá de Coruña el 16 de Marzo, de Vigo el 17 de Lisboa el facultativa y de Cádiz el 20, de Cartagena el 21, de Valencia el 22 y de Barcelona el 26, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki Kobe y Yokohoma

LÍNEA A LA ARGENTINA
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Marzo de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Monserrat saldrá el 24 de Febrero de Barcelona, el 25 de Valencia el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor Ciudad de Cádiz saldrá el 15 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para os principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, **JAIME M. GRANADA**, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios**
Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32, entresuelo

Caballo y galera
Y guarniciones nuevas, se venden. Razón: calle de la Pureza, núm. 10.

Para neumáticos y macizos
Solicitar precios a la **Casa Codina**
Calle Unión, 8—Palma
Stock Dunlop-Good-Year-United States-Michelin etc. etc.

Vinos de mesa Oliver
De venta exclusiva de San Jaime núm. 2, callejón v Merced 8.

Granja Barcino
Estamos hoy en la época mejor del año para empollar y de tener males o buenas ponedoras va el que perdamos dinero con su explotación o que nos sea lucrativa. Todo consiste en saber elegir la raza y sea seleccionada fisiológicamente con este fin.

Tenemos huevos para incubar de diferentes razas ponedoras seleccionadas al nido registrador y para carne. Precios gratis por correo.

Escribid: **GRANJA BARCINO**
—CONSELL.

RETAZOS

La Filadora

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Venta de retazos

COLOSAL BARATURA

Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza

—: 125 SAN MIGUEL 125 —: (Cerca de la Plaza del Olyvar)

¡Ojo no confundirse!

RETAZOS

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier fruslería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es una revista ilustrada completísima que pueda hojearse y leerse sin sombrero para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decente. Es LA **HORMIGA DE ORO** única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pída hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

Precios de suscripción (Pago anticipado)
España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7
Extranjero: año 35 pesetas; América 30

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**
premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inanestesia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lana, Barcelona

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. Depósito en la Farmacia de F. Rover, Palma.